

强化师德师风建设 思政课建多元教学

(上接第1版)

记者:学校思政课教学采取什么新举措吸引学生爱学、乐学?

张春萍:学校马克思主义学院在思想政治理论课建设方面进行多方面规划和部署,在改进中加强,提升教学亲和力 and 针对性,取得了较明显成效。

在思想政治理论课的理论教学改革方面,注重发挥学生主体作用,积极构建“多元”课堂教学模式,在“问题教学法”、“案例教学法”、“专题教学法”上成效突出。学院结合学校本科教学改革的整体方案,规划构建了思想政治理论课的试点教学改革方案并积极组织实施。具体包括以“读一本好书、提一个好问题、写一篇好文章”为主题的课外经典阅读拓展计划,以“学业与成长”、“读书与

成长”、“考研政治”、“新生适应”为主题的思想政治理论课专题沙龙,思想政治理论课热点问题讲座等。

构建并完善实施思想政治理论课多元化、阶梯式实践教学模式。依托思想道德修养与法律基础课,开展以“校园微调研、大家广参与”为主题的实践活动,激发学生的“爱校”情感。依托中国近现代史纲要课,开展以“地方史、家乡史调研”为主题的社会实践活动,激发学生“爱乡”情感。依托马克思主义基本原理概论课,开展以“与经典对话、与大师同行”为主题的马克思主义理论经典著作课外拓展阅读计划。依托毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论课,开展以“关注社会热点,关心国计民生”为主题的研究型实践活动,激发学生“爱国”

情感。该项目获批为北京高校思想政治理论课教学改革创新重大项目。

丰富思想政治理论课教学的载体和手段,拓展课程教学的弹性时空。建立并运行思想政治理论课课程微信公众号,搭建师生交流平台;引入智慧课堂,充分利用新媒体手段,丰富课堂互动内容与形式,提升课堂教学的亲和力与针对性。

记者:学校如何加强师德师风建设?

张春萍:学校多渠道、多层次开展师德师风教育,积极营造推进教师发展的良好舆论环境和校园氛围,大力评选师德先进,大力宣传先进典型。校园网“优秀教师风采”专栏宣传教书育人模范,“优秀班主任”专栏树立班主任榜样,“平凡人平凡

事”专栏挖掘平凡人的闪光点。2014年至今,宣传部已在校园网上宣传了40多位优秀教师。

学校大力弘扬“以学生为本”的校园主流价值观,引导教师爱岗敬业、潜心育人。学校实施“耕耘工程”,引导教师重德育人。学校将学生发展作为专业评估的重要指标,并对教师开展学术讲座、指导学生社团、指导学术科技活动等给予工作量的认定,激励教师更好地教书育人。学校还拓展育人广度、深度,实施本科生导师制,为学生配备“教授级”班主任。此外,学校还鼓励教师全面开展课后延续性教学、面向本科生开展学术讲座,形成良好学风,涌现出一批师德高尚、关爱学生的先进典型教师。

记者:在加强社会主义核心价值观方面,学校的思政课程如何开展?

张春萍:学校教务处协同马克思主义学院等学院共同推动用社会主义核心价值观引领知识教育。

一是加强对教学内容的设计,挖掘社会主义核心价值观三个层次的内容实质和辩证关系,找到与社会主义核心价值观相对应和契合的切入点。

二是在教学方法上,找准学生的兴趣点,创新思政课程教学方法,运用网络新媒体技术、专题教学、互动教学、案例教学和启发教学等,使学生在理论认知和情感交流的双重体验中产生共鸣。

三是注重对话教学和体验教学。在对话教学中,在价值观念上引导学生,在

体验教学中开展丰富实践活动,使学生亲身体验社会主义核心价值观的精神实质。

四是结合各教研室的教学内容,大力加强社会主义核心价值观的课堂教学。如:中国近现代史纲要教研室突出教学重点,帮助学生正确认识中国的革命、建设和改革的历史本质;马克思主义基本原理概论教研室建立网络和自媒体的教育平台,引导学生在网络中辨析各种错误思潮,把网络自媒体变成传播社会主义核心价值观的有力平台;毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论教研室加强实践教学环节中的社会主义核心价值观的引领作用,设计专题对社会主义核心价值观的建构与实践进行深入分析。

北京宸轩广告有限公司

代理北京考试报
教育类广告

广告业务电话:

010-82837190/91/92/93/94

82837455 82837189(传真)